LABORATORIO DI FISICA – la dilatazione lineare

RELAZION I DA CONOSCERE:       l – l1 =  = l1· λ · (t – t1)   oppure   Δl = l1· λ · (t – t1)

Materiali e strumenti: dilatometro – due barrette cave per dilatometro di materiali diversi – piastra riscaldante – beuta con tappo e beccuccio – tubo di gomma

Obbiettivo: identificare i materiali di cui sono composte le barrette sfruttando la loro dilatazione linerie e quindi determinando sperimentalmente il coefficiente di dilatazione termica λ  

Procedimento:

· predisporre la beuta con acqua, chiusa con tappo, sulla piastra riscaldante

· predisporre il dilatometro con la barretta cava di metallo ed azzerare la scala

· misurare la temperatura iniziale della barretta o attendere che assuma quella dell’ambiente

· quando l’acqua nella beuta bolle (si considerano 100°C) collegare (con attenzione) il tubo di gomma dalla beuta alla barretta del dilatometro

· prendere nota della dilatazione segnata dalla scala del dilatometro

· procedere con i calcoli per determinare λ 8coefficiente di dilatazione lineare)
· identificare il materiale tramite le tabelle dei λ
· ripetere per l’altro materiale
Conosciamo, della barretta di materiale 1 

- la lunghezza iniziale a temperatura ambiente (a 0°C per piccolissima approssimazione)   l1 = 60 cm

- la temperatura iniziale t1 = ………. °C (da misurare)

- la temperatura finale    t = ………...°C (da misurare)

- la variazione Δl = ………………… m (da leggere sulla scala del dilatometro)

Conosciamo, della barretta di materiale 2 

- la lunghezza iniziale a temperatura ambiente (a 0°C per piccolissima approssimazione)   l1 = 60 cm

- la temperatura iniziale t1 = ………. °C (da misurare)

- la temperatura finale    t = …………°C (da misurare)

- la variazione Δl = ………………..… m (da leggere sulla scala del dilatometro)

Calcoli 

Svolgi (sul retro del foglio)

1. Da 0 a 4°C l’acqua si comporta in modo diverso rispetto alle altre sostanze. Descrivi brevemente in cosa consiste tale differente comportamento e che significato ha dal punto di vista fisico/biologico.

2. Un cilindro contiene mercurio a 0°C. La superficie della base è 100 cm2 , l’altezza del mercurio è di 8 cm. Quale temperatura deve raggiungere il mercurio perché il livello aumenti di 1 mm? (si trascuri la dilatazione del contenitore).



















